
r nest Re nan je u svom po zna tom pre da va nju 
“Šta je na ci ja” odr ža nom 1882. go di ne na Sor bo ni 
re kao “Po gre šno raz u me va nje na ci o nal ne isto ri je 
osno va je na ci o nal nog bi ća.”1 Bio je u pra vu. Ra-
to vi u biv šoj Ju go sla vi ji to kom ’90-ih naj bo lji su 
do kaz te te ze iz go vo re ne či tav vek ra ni je. Oni su 
bi li mar ke tin ški ob ra đe ni, ide o lo ški oprav da ni i 
psi ho lo ški mo gu ći za hva lju ju ći pa ra i sto rij skim tu-
ma če nji ma ko ja su kr va vi ras plet ju go slo ven ske dra-
me sta vi la u po treb ni isto rij ski kon tekst.2 Te “igre 
s isto ri jom” bi le su po treb ne da bi, ina če sa svim 
pri zem ne, rat ne ci lje ve pred sta vi le kao “uz vi še na 
stre mlje nja” pro is te kla iz “isto rij skih na ci o nal nih 
is pa šta nja”, pre sve ga kao is pra vlja nje “isto rij skih 
ne prav di”.3

Da bi to po sta lo mo gu će, bi lo je po treb no isto-
rij skoj stru ci u pot pu no sti iz me ni ti pri ro du: ume sto 
da opi su je i ana li zi ra pro šlost, ona je tre ba lo da po-
sta ne eks pe ri men tal na na u ka. Po put fi zi ke ili he mi-
je, tre ba lo je da sta re i no ve ele men te po ve že u nov 
pro iz vod. Taj no vi pro iz vod tre ba lo je da na sta ne iz 
na no vo pre ra đe ne i ob ra đe ne pro šlo sti. Dru gim re-
či ma, po što se sa da šnjost ni je mo gla ta ko la ko i br zo 
iz me ni ti, a Ju go sla vi ja se ni je mo gla ta ko la ko raz bi ti 
i pre tvo ri ti u et nič ki oči šće ne na ci o nal ne dr ža ve, bi lo 
je lak še pr vo iz me ni ti mo del na ci o nal nog pam će nja, 
i on da, na osno vu tog iz me nje nog obra sca, in ter-
ve ni sa ti u sa da šnjo sti. Ta ko je pr vo, pre ko si ste ma 
obra zo va nja, pa ra i sto ri o gra fi je, pi sa nih i elek tron-
skih me di ja, na pra vljen kon flikt ni kon cept isto ri je 
da bi, on da, kon flikt po stao stvar nost ko ja je mo gla 

1  E. Re nan, Šta je na ci ja, Be o grad 1998, str. 18.
2  M. Jo va no vić, R. Ra dić, Kri za isto ri je, Be o grad 2010.
3  Srp ska stra na ra ta, ur. N. Po pov, Be o grad 1996.
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de lo va ti sa svim pri rod no, kao lo gič ki na sta vak ve kov nih su ko ba srp skog sa svim osta lim 
na ro di ma.

Pr va fa za pro me na do ne la je pro me nu pret hod nog, so ci ja li stič kog si ste ma 
se ća nja. Nje ga je bi lo po treb no pre li ti u jed na ko auto ri tar ne, ali ide o lo ški no ve, na ci o-
na li stič ke ka lu pe. Taj no vi mit ski na ra tiv o se bi i “dru gi ma” tre ba lo je za sno va ti na no vim 
mit skim te me lji ma ko ji se po zi va ju na “po u zda ne” isto rij ske či nje ni ce.4 Za di se mi na ci ju 
tog no vog mo de la isto rij ske sve sti po slu ži la je, iz me đu osta lih sred sta va, i na sta va isto ri je 
u osnov nim i sred njim ško la ma.5

Za ovaj rad ni je va žno da se iz me ri stvar ni uti caj obra zo va nja, po seb no udž-
be ni ka, na for mi ra nje sve sti na ci je ili da se po sta vi pi ta nje ko li ko taj seg ment uti če na 
ukup no sa zna nje o pro šlo sti, u kon ku ren ci ji sa svim dru gim iz vo ri ma in for ma ci ja.6 Me đu 
naj če šćim pi ta nji ma ko ja se po sta vlja ju je ste ono o učin ku škol stva i na stav nih ma te ri ja la 
na for mi ra nje isto rij ske sve sti. Pri tom se kri ti ča ri naj če šće po zi va ju na či nje ni cu da je 
ste če no zna nje krh ko i da je zna nje isto ri je u dru štvu na ni skom ni vou.7 Ta či nje ni ca je 
neo spor na, ali ne do volj no po zna va nje isto ri je ne zna či da se ni je for mi ra la pred sta va o 
isto ri ji, nje na če sto sa svim is kri vlje na sli ka. Po red to ga, za ova kva is tra ži va nja još je va žni-
ja či nje ni ca da je Mi ni star stvo pro sve te to ko je po ru ču je i odo bra va no ve udž be ni ke, pa 
su sa mim tim ova kva is tra ži va nja vi še ana li za že lja i na me ra po li tič kog esta bli šmen ta ne go 
sa mog obra zov nog re zul ta ta. To je po seb no va žno ima ti na umu s ob zi rom na či nje ni cu 
da je obra zo va nje i u Sr bi ji i u re gi o nu uvek bi lo va žna po lu ga vla sti, da su se pre ko nje ga 
pre no si li po želj ni mo de li “ve ro va nja” ko ji su sli ka ono ga što je vlast “oče ki va la od na ro-
da”.8 U to me i le ži je dan od ključ nih raz lo ga što na sta va isto ri je još uvek vi še li či na pred-
voj nič ku obu ku ne go na di sci pli nu kri tič kog mi šlje nja i što je ob ra čun oko do mi nant ne 
pa ra dig me isto rij skog mi šlje nja ra van ra tu do uni šte nja pro tiv ni ka.

To kom vla sti Slo bo da na Mi lo še vi ća, no vi udž be ni ci isto ri je ob ja vlje ni su za 
škol sku go di nu 1993-1994,9 da kle to kom ra ta u Bo sni i Her ce go vi ni. Nji hov cilj bio je 
da se, pre ko zlo u po tre be na sta ve isto ri je stvo ri no vi, po li tič ki upo tre bljiv mo del isto rij-
skog pam će nja. Bi lo je po treb no na pra vi ti mit ski okvir za oprav da nje ra to va ko ji su bi li 

4 R. Ra dić, Sr bi od Ada ma i po sle nje ga, Be o grad 2003.
5  Pa tri o ti zam, rat ni štvo, pa tri jar hal nost, ur. V. Pe šić, R. Ro san dić, Be o grad 1994.
6  O iz vo ri ma sti ca nja zna nja o pro šlo sti vi di: D. Sto ja no vić, R, Ra dić, O. Ma-

noj lo vić, S. Pe tro vić, R. Vu če tić, No vo sti iz pro šlo sti, Be o grad 2010.
7 Isto.
8  D. Sto ja no vić, Ulje na vo di. Ogle di iz isto ri je sa da šnjo sti Sr bi je, Be o grad 2010.
9  D. Sto ja no vić, “Udž be ni ci isto ri je kao ogle da lo vre me na”, u: Rat ni štvo, pa tri-

o ti zam, pa tri jar hal nost, str. 77-105.
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u to ku. Bi lo je po treb no “pro iz ve sti” na ci o nal nu i isto rij sku svest za sno va nu na ide ji o 
sop stve noj ve li či ni, sa mo sa ža lje nju, i na neo bič noj kom bi na ci ji na ci o nal ne aro gan ci je i 
sa mo vik ti mi za ci je. Ta kav cilj zah te vao je da se pro me ne i tom mo de lu pri la go de isto rij ske 
či nje ni ce, ta ko što su ne ke od njih iz bri sa ne iz isto ri je, ne ki ma je uma njen zna čaj, a ne ke 
oja ča ne da bi se do bio no vi mit ski na ra tiv.

Taj no vi mit ski na ra tiv imao je ne ko li ko ključ nih kom po nen ti. Ta ko je “na-
rod”, ili tač ni je “Srp ski na rod” po stao osnov ni pro ta go nist isto ri je, što je bio i naj ve ći 
za o kret u od no su na pret hod no tu ma če nje isto ri je za sno va no na ide ji o kla snoj bor bi.10 
“Na rod” je esen ci ja li zo van kao je din stve no bi će, go to vo kao bi o lo ška za jed ni ca, or ga-
ni zam ko ji po ti re sve po seb no sti, in di vi du al no sti i sva ki plu ra li zam. Ta ko je u lek ci ji o 
Dru gom srp skom ustan ku, u ko joj je na ne pu ne dve stra ne dva de set pu ta upo tre bljen 
pri dev srp ski, pi sa lo: “Spo ra zum iz me đu Mi lo ša i Ma ra šli je mo gao je da za do vo lji srp-
ski na rod sa mo pri vre me no”, i, ne što ka sni je u tek stu, “tu di plo mat sku bor bu srp skog 
na ro da po ma ga la je i Ru si ja”.11 Iz ve sno je da u tim do ga đa ji ma ni je uče stvo vao či tav 
srp ski na rod, kao što se po čet kom 19. ve ka ni je mo gao utvr di ti stav “na ro da” pre ma 
spo ra zu mu ko ji je pot pi sao knez Mi loš. Po seb no je ja sno da “na rod” ni je mo gao vo di ti 
di plo mat sku bor bu, već da je to bio po sao na ro či tih po sla ni ka. Ume sto da se đa ci ma 
ob ja sni da dru štvo ima svo je in sti tu ci je ko je oba vlja ju spe ci ja li zo va ne po slo ve i za to 
ima ju od go vor nost, si stem škol stva pre no si po pu li stič ki kon cept ko ji po ti re dru štvo i 
svo di ga na “pri rod nu” za jed ni cu.

Taj esen ci ja li stič ki kon cept na ci je za dr žan je i u na sta vi isto ri je po sle po li tič-
kih pro me na 2000. go di ne.12 Udž be ni ci isto ri je pro me nje ni su vr lo br zo po sle pro me ne 
re ži ma, već 2002. go di ne. Ali, su šti na je osta la ista. Glav ni no si lac isto ri je ostao je ko lek-
tiv, tj. srp ski na rod. Ta či nje ni ca od su štin skog je zna ča ja za odr ža va nje kon ti nu i te ta sa 
Mi lo še vi će vim si ste mom vred no sti. To je osno va an ti plu ral nog raz u me va nja dru štva, jer 
se sva ka “dru gost” vi di kao opa snost. Ta kvo raz u me va nje pro šlo sti i sa da šnjo sti su štin ski je 
auto ri ta ra no i su prot no nu žno sti kon ku ren ci je raz li či tih ide ja. Ono po ni šta va isto rij sko 
bo gat stvo i svo di ga na sa mo jed nu di men zi ju. U ta kvoj in ter pre ta ci ji isto ri je ne vi dlji ve su 
gru pe ko je su, u od re đe nim isto rij skim tre nu ci ma, ima le vi đe nje raz li či to od ve ćin skog, 
jer se, ka ko u pro šlo sti ta ko i u sa da šnjo sti, a pri o ri ne gi ra mo guć nost da je mo glo, ili da 
mo že, bi ti dru ga či je. Opo zi ci je u ta kvim knji ga ma ni ka da ne ma, jer bi nje no uvo đe nje u 
isto ri ju zna či lo na gri za nje mo no li ta i ru še nje mi ta o na ci ji kao or gan skoj za jed ni ci ko ja 
mi sli jed nu mi sao. Isto vre me no, ti me bi se po ka za lo da je u sva koj si tu a ci ji bi lo raz li či tih 

10 Isto, str. 86-87.
11 M. Pe ro vić, Isto ri ja za 7. raz red, Be o grad 1992, str. 63.
12 O to me op šir ni je u: D. Sto ja no vić, Ulje na vo di, Be o grad 2010, str. 125-159.
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mo gu ćih re še nja i da uvek po sto ji vi še na či na da se pro blem re ši, što si stem ski ru ši auto-
ri tar nu ma tri cu za sno va nu na jed noj isti ni.13

Ta kav kon cept pro šlo sti, ko ji se pro pa gi ra kroz si stem obra zo va nja u Sr bi ji, 
za sni va se na mi stič nom tu ma če nju sve ta. Po što ni su pred sta vlje ne al ter na ti ve, dru ga či ja 
mi šlje nja i dru ga mo gu ća re še nja ko ja su po sto ja la u pro šlo sti, sti če se uti sak da se na ci ja 
kre će za da tim prav cem, ko ji ni je mo gao bi ti po sle di ca ne či je sve sne od lu ke. Ti me se stva ra 
uti sak da je isto ri ja sud bi na. Ta kav uti sak po ja ča va se u jav nom go vo ru ko ri šće njem neo-
d re đe nih gla gol skih ob li ka i for mu la ci ja kao što su “on da je do šao rat”, “de si le su nam se 
sank ci je”, “po go di la nas je in fla ci ja”, “sna šlo nas je bom bar do va nje”, či me se ja ča uti sak 
da ni ko ni je do neo od lu ku ko jim će se pu tem kre nu ti, da do ga đa ji ni su po sle di ce od lu ka 
vo de ćih lju di, već mi stič nog to ka isto ri je na ko ju po je din ci ili gru pe ne mo gu ima ti ni-
kak vog uti ca ja. Ta ko, mi stič no tu ma če na ge o gra fi ja i isto ri ja od re đu ju “na še” po sto ja nje, 
či me se pre ko obra zo va nja uno si ira ci o nal nost u na čin mi šlje nja i su ge ri še pre pu šta nje 
sud bi ni na ko ju ni ko ne mo že uti ca ti. Ti me se osta je na si gur noj uda lje no sti od od go-
vor nog, in di vi du a li zi ra nog dru štva ko je je sprem no da sno si po sle di ce svo jih po stu pa ka.

Uz to, isto ri ja se ta ko pred sta vlja kao stro go od re đen tok ko ji ima za cr ta ni cilj, 
što je, ka ko po ka zu je Karl Po per, osno va sva kog za tvo re nog, auto ri tar nog i ne de mo krat-
skog dru štva.14 Ra di se o sli ci pro šlo sti sa fik si ra nim ci ljem, što je te melj sva ke to ta li tar ne 
uto pi je. Ra me uz ra me s tom kon cep ci jom na la zi se ona o ci klič nom kre ta nju vre me na, 
ko ja se, čak i u udž be ni ci ma isto ri je, ne dvo smi sle no za stu pa. Ta ko je, u udž be ni ku za 8. 
raz red iz Mi lo še vi će vog vre me na, u lek ci ji ko ja se od no si na po če tak ra ta u Ju go sla vi ji 1991. 
go di ne, pi sa lo: “Sko ro da je iden tič na si tu a ci ja kao 1941.”15 U da na šnjim udž be ni ci ma 
mo že mo na ći istu ide ju. Na gla še nim, bol do va nim slo vi ma u knji zi pi še : “Ta ko je 1991. 
go di ne iz gle da lo kao da se ne za vr še ni rat na sta vio po sle 50 go di na.”16 Ta re če ni ca ima 
ve li ki pro pa gand ni zna čaj, jer su ge ri še da se isto ri ja ci klič no vra ća, u vi še-ma nje pra vil-
nim vre men skim raz ma ci ma i da se na nje no kre ta nje ne mo že uti ca ti. Za ta kvo mit sko 
tu ma če nje vre me na isto rij ske či nje ni ce ne ma ju ni ka kvog zna ča ja, pa ni one ko je go vo re o 
to me da 1991. i 1941. go di ne sko ro ni šta ni je bi lo isto, od svet skog i evrop skog kon tek sta 
do raz lo ga za ras pad dve ju go slo ven ske dr ža ve. Upr kos či nje ni ca ma, na me će se mo del mi-

13  O to me: D. Sto ja no vić, “Bal kan Hi story Work bo oks: Con se qu en ces and 
Ex pe ri en ces”, in: Euro pean Stu di es, vol.12, Uni ver sity of To kio, 2008, str. 
15-163.

14 K. Po per, Otvo re no dru štvo i nje go vi ne pri ja te lji, Be o grad 1998.
15  N. Ga će ša, Lj. Mla de no vić-Mak si mo vić, D. Mak si mo vić, Isto ri ja za 8. raz red, 

1993, str. 156.
16 K. Ni ko lić et al., Isto ri ja za 8. raz red, str. 126.
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šlje nja po ko me se isto ri ja kre će po ne koj svo joj vo lji, kao nat pri rod na si la na ko ju lju di 
ne mo gu uti ca ti.

U ta kvom tu ma če nju isto ri je, nje ni glav ni no si o ci su na ro di, shva će ni kao 
or gan ska je di nje nja ko ja ima ju spe ci fič ne oso bi ne oba ve zu ju će za sve či ni o ce i za sva kog 
po je din ca. Te “oso bi ne” pri pa da ju po zna toj me to do lo gi ji ko ja je vla da la dru štve nim na-
u ka ma iz me đu dva svet ska ra ta, ko ja je tra ga la za ka rak te ro lo gi ja ma na ro da ili ra sa i po-
ka za la se kao po u zda na osno va ra si zma, jer nu žno vo di ka po re đe nju “ka rak te ra” na ro da i 
utvr đi va nju hi je rar hi je me đu nji ma. Po de la na “bo lje” i “go re” na ro de ne mi nov no stva ra 
ose ćaj vla sti te su per i or no sti i ja ča psi ho lo šku osno vu za kon flikt.

“Oso bi ne” ko je se, po mo ću na sta ve isto ri je, pri pi su ju srp skom na ro du ni su 
do ži ve le tran sfor ma ci ju po sle po li tič kih pro me na 2000. go di ne i od la ska Slo bo da na Mi-
lo še vi ća s vla sti, pa je nji ho va ana li za za ni mlji va za pro u ča va nje kon ti nu i te ta i dis kon ti nu-
i te ta iz me đu Mi lo še vi će ve i post-Mi lo še vi će ve Sr bi je. Tre ba po ći od či nje ni ce da je isto ri ja 
u udž be ni ci ma pri ka za na iz et no cen trič ne per spek ti ve, ko ja se re pro du ku je kroz če sto 
po na vlja nu sli ku o se bi kao “cen tru sve ta”. Udž be ni ci po na vlja ju ve o ma uti caj ni na ra tiv u 
srp skoj jav no sti po ko me su na srp skom pro sto ru za po či nja li i za vr ša va li se svet ski ra to vi. 
Ta ko je u knji zi za pred met Po zna va nje pri ro de i dru štva iz Mi lo še vi će vog vre me na pi sa-
lo: “Cer skom bit kom je za po čeo Pr vi svet ski rat”,17 iako je rat po čeo pr vih da na av gu sta, 
a bit ka na Ce ru se od i gra la sre di nom av gu sta. Da se ne ra di o pro pu stu uka zu je i re če ni ca 
ko jom se ob ja šnja va kraj tog svet skog su ko ba. U lek ci ji po sve će noj tim do ga đa ji ma pi še da 
su “po sle Bu gar ske [na So lun skom fron tu – prim. D. S.] i Austro u gar ska i Ne mač ka pre-
da le oruž je i ti me je Pr vi svet ski rat za vr šen”,18 či me se sti če uti sak da je za kraj ra ta bio 
pre su dan So lun ski front, da kle, po no vo “na še” ra ti šte.

 Ra di se o kla sič nom ste re o ti pu o Bal ka nu kao bu re tu ba ru ta, ali ko ji u ovom 
či ta nju ima po zi tiv no zna če nje. Iako ta kve pret po stav ke ne ma ju isto rij sko po kri će, one 
ima ju pre su dan zna čaj za for mi ra nje sli ke o sop stve noj su per i or no sti i “iza bra no sti” vla-
sti tog na ro da, ko ji ta ko do bi ja cen tra lnu po zi ci ju čak i u svet skim do ga đa ji ma.

Sli ka o “iza bra no sti” po seb nu sna gu sti če za hva lju ju ći di ho tom noj sli ci na-
ro da ko ji je isto vre me no isto rij ski is pra van i žr tva svih su sed nih na ro da i ve li kih si la.19 U 
obra zov nom si ste mu i na sta vi isto ri je si ste mat ski se stva ra sna žna mit ska po ru ka da “mi 
ni ka da ni smo vo di li osva jač ke ra to ve”. Ona na sta je ta ko što se iz raz li či tih isto rij skih si tu-
a ci ja pre ska ču oni tre nu ci u ko ji ma je Sr bi ja ima la i spro vo di la osva jač ke pla no ve pre ma 

17  B. Vla ho vić, B. Mi haj lo vić, Po zna va nje pri ro de i dru štva, Be o grad 1997, str. 53.
18 Isto, str. 55.
19  O to me op šir ni je: D. Sto ja no vić, “Udž be ni ci isto ri je kao ogle da lo vre me-

na”, str. 92-93.
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okol nim ze mlja ma, ta ko da u udž be ni ci ma ne ma si tu a ci ja ko je bi de man to va le tu po ru ku. 
Na na sta vi isto ri je se, ta ko, ne uči o po li ti ci srp skih vla da pre ma Ko so vu i Ma ke do ni ji to-
kom 19. ve ka; ili o ra tu pro tiv Bu gar ske 1885. go di ne, kao što se ni ne po mi nje vi še po-
ku ša ja pri pa ja nja se ver ne Al ba ni je Sr bi ji to kom Bal kan skih ra to va.20 Srp ska na ci o nal na 
po li ti ka opi su je se u na sta vi isto ri je is klju či vo kao de fan ziv na, či me se sti če in dul gen ci ja 
za sve po te ze sa da šnje po li ti ke.

Ta ko for mi ra noj mit skoj sli ci do pri no si i tu ma če nje po ko me su se na ši su-
sed ni na ro di u dva svet ska ra ta na la zi li na po gre šnim, gu bit nič kim stra na ma, a “mi” smo 
im, ka sni je, pri hva ta ju ći ih u za jed nič ku ju go slo ven sku dr ža vu, pri ba vlja li oprost i do vo di li 
ih na stra nu po bed ni ka. Ta ko i u da na šnjim udž be ni ci ma pi še: “Sr bi ja je na kra ju Pr vog 
svet skog ra ta sta la u ta bor rat nih po bed ni ka. Ti me je, po red osta log, omo gu ći la osta lim 
ju go slo ven skim na ro di ma da for mi ra njem ju go slo ven ske dr ža ve na pu ste stra nu po ra že nih 
i da se pri klju če po bed ni ci ma.”21

Ta “kva li ta tiv na” raz li ka iz me đu “nas” i “njih” ključ na je za iz grad nju aro-
gant nog kon cep ta na ci o nal nog iden ti te ta, ko ji se ja ča fak to graf skim ma ni pu la ci ja ma 
ko je po ka zu ju da smo “mi” uvek bi li na po bed nič koj stra ni isto ri je.22 Da bi se ta kva 
sli ka po sti gla bi lo je po treb no une ti po seb na tu ma če nja za one isto rij ske si tu a ci je u 
ko ji ma je srp ska stra na bi la po ra že na. U ne kim slu ča je vi ma po ra zi se pre ska ču i te si-
tu a ci je su iz ba če ne iz isto rij skog to ka. Naj bo lji pri mer za to su ne u spe šni po ku ša ji da 
se za u zme se ver na Al ba ni ja i obez be di iz la zak Sr bi je na mo re. Voj ne kam pa nje to kom 
1912. i 1913. go di ne ni su na ve de ne, kao ni či nje ni ca da su sve ve li ke si le za jed nič kim 
upo zo re nji ma i pret nja ma uti ca le na srp sku vla du da tri pu ta po vu če tru pe ko je su, u 
te škim uslo vi ma, pre ko Pro kle ti ja, tri pu ta sti gle do svog rat nog ci lja. U dru gim slu ča-
je vi ma, u ko ji ma ni je bi lo mo gu će pre sko či ti či tav do ga đaj (slu čaj ra ta pro tiv Bu gar ske 
1885. go di ne), po raz se upa dlji vo de talj no obra zla že, što se ina če ne či ni s po be da ma. 
Ti me se sti če uti sak da se po be de pod ra zu me va ju, dok je za po ra ze bi lo ne kih po-
seb nih, go to vo va ni sto rij skih raz lo ga. Pre ćut ki va njem sop stve nih po ra za ili nji ho vim 
“ori gi nal nim tu ma če nji ma” ja ča se “po bed nič ki men ta li tet”, či me se i bu du će ge ne-
ra ci je ohra bru ju na rat no re še nje pro ble ma, jer isto ri ja slu ži kao ne ka ga ran ci ja da, i 
u bu duć no sti, Sr bi ja mo že bi ti sa mo na po bed nič koj stra ni. To je još je dan do da tak 
ja ča nju sve sti o sop stve noj su per i or no sti.

20 Isto, str. 91-93.
21  S. Ra jić, K. Ni ko lić, N. Jo va no vić, Isto ri ja za 8. raz red, Be o grad 2005, str. 94.
22  Op šir ni je u: D. Sto ja no vić, “Udž be ni ci isto ri je kao ogle da lo vre me na”, 

str. 92-93.
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Dru ga va žna mi te ma ko ja se mo že na ći u udž be ni ci ma isto ri je je ste ona o na-
ci ji-žr tvi.23 Po la zi se od to ga da je, upr kos sop stve noj isto rij skoj is prav no sti, “naš na rod” 
bio isto rij ska žr tva sko ro svih su sed nih, pa i uda lje ni jih na ro da. Ti me se stva ra uti sak 
mu če ni štva, naj če šće is ka za nog ko ri šće njem poj ma “Gol go ta” u opi si va nju ra znih isto-
rij skih si tu a ci ja. Ko ri šće njem bi blij skih me ta fo ra ja ča ju se slo je vi isto rij ske i na ci o nal ne 
sve sti ko ji ob li ku ju sli ku na ro da-stra dal ni ka, raz li či tog od dru gih, ko ji je, upr kos svim 
is ku ša va nji ma, ostao “is pra van”.

Va žno je na gla si ti da se zlo či ni nad Sr bi ma opi su ju u škol skim knji ga ma na-
ro či to bru tal nim je zi kom, či me se gra di svest o “ge no ci di ra nom na ro du”. Kao do kaz te 
tvrd nje mo gu se ana li zi ra ti na slo vi po gla vlja u udž be ni ku za pred met Pri ro da i dru štvo iz 
Mi lo še vi će vog vre me na, na me nje nog đa ci ma od de vet go di na. Oni ta da sti ču pr va zna nja o 
pro šlo sti, a kao je di ne in for ma ci je po nu đe ne su im sle de će na stav ne je di ni ce: “Na ši pre-
ci, “Na je zda Tu ra ka”, “Rop stvo pod Tur ci ma”, “Pr vi srp ski usta nak”, “Pr vi svet ski rat”, 
“Oslo bo đe nje Sr bi je”, “Dru gi svet ski rat”, “Sr bi ja pod oku pa to ri ma i nji ho vim sa rad ni-
ci ma”, “Oslo bo đe nje Sr bi je”, “Za slu žni bor ci za slo bo du”.24 Zbog to ga što ni je do šlo do 
su štin ske pro me ne na stav nih pro gra ma, te lek ci je su osta le ne iz me nje ne i u da na šnjim 
knji ga ma za Po zna va nje pri ro de i dru štva, one i da lje ob li ku ju pr vu svest o pro šlo sti. Ta ko 
kon ci pi ran sa dr žaj pred me ta ja sno su ge ri še đa ci ma da je pro šlost sa mo pu ki zbir ra to va i 
stra da nja, či me se ša lje po ru ka da je to naj va žni ji sa dr žaj pro šlo sti.

To po tvr đu je i iz bor fo to gra fi ja u knji zi za Po zna va nje pri ro de i dru štva, ko-
je ja ča ju bru tal nu sli ku pro šlo sti. Re dom, one su po re đa ne ova ko: Spo me ni ci rat ni ci ma 
po gi nu lim u raz li či tim ra to vi ma, Sve ti Sa va, Bit ka na Ko so vu 1389, Spo me nik Ko sov skim 
ju na ci ma u Kru šev cu, Na rod u zbe gu pred Tur ci ma, Sli ke vo đa srp skih usta na ka, Slav ne 
srp ske voj sko vo đe iz Pr vog svet skog ra ta, Po vla če nje pre ko Al ba ni je, Be o grad u ru še vi na-
ma po sle bom bar do va nja 1941, Spo me ni ci po gi nu li ma u Dru gom svet skom ra tu.25 Ta kve 
fo to gra fi je ne mi nov no kod ne pri pre mlje ne de ce stva ra ju ank si o znost i psi ho lo šku osno vu 
za osve tu.

Tom vi zu el nom ma te ri ja lu tre ba do da ti je zik i stil ko jim su pi sa ni udž be ni ci. 
To se mo že ilu stro va ti ci ta tom iz udž be ni ka na me nje nog če tr na e sto go di šnja ci ma iz ko jeg 
je uči lo sko ro 10 ge ne ra ci ja uče ni ka u Mi lo še vi će vom vre me nu: “Ja se no vač ki lo go ra ši su 
kla ni no že vi ma, ubi ja ni bra dva ma, se ki ra ma, če ki ći ma, ma lje vi ma i gvo zde nim po lu ga ma, 

23  Op šir ni je: D. Sto ja no vić, “Udž be ni ci isto ri je kao ogle da lo vre me na”, str. 
94-96.

24  B. Vla ho vić, B. Mi ha i lo vić, Pri ro da i dru štvo za 3. raz red osnov ne ško le, Be o grad 
1997.

25 Isto.
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stre lja ni i spa lji va ni u kre ma to ri ju mi ma, ži vi ku va ni u ko tlo vi ma, ve ša ni, sa ti ra ni gla đu, 
že đu i hlad no ćom jer se u lo go ru ži ve lo bez hra ne i vo de.”26

Do mi na ci ja ta kvih sli ka iz pro šlo sti uti če na stva ra nje na ro či tog od no sa pre ma 
smr ti, ko ja ima ključ no me sto u do mi nant nom na ci o nal nom mi tu. Kroz na sta vu isto ri je 
pro pa gi ra se kon cept “mu če nič ke” smr ti po je di na ca ili de lo va ko lek ti va, ko ja se su ge ri še 
kao mo del po želj nog i pre po ru če nog po na ša nja. Ta po ru ka ša lje se na raz ne na či ne. Ka da 
su po je din ci u pi ta nju, glo ri fi ku je se smrt onih ko ji su svo je ži vo te žr tvo va li za slo bo du. To 
je do ve lo do to ga da je pr vi put u udž be ni ci ma iz Mi lo še vi će vog vre me na Ga vri lo Prin cip, 
aten ta tor ko ji je u Sa ra je vu 1914. usmr tio Fran ca Fer di nan da i nje go vu že nu pro gla šen 
srp skim ju na kom,27 što je za dr ža no i u da na šnjim udž be ni ci ma.

Dru gi ni vo od no sa pre ma smr ti mo že mo na ći u lek ci ja ma u ko ji ma se ve li ča 
“pre zir pre ma smr ti”, či me se pro pa gi ra he roj ski ko deks po na ša nja, po ko me se umi ra nje 
za sop stve nu na ci ju do ži vlja va kao naj va žni ji smi sao ži vo ta. U udž be ni ci ma iz Mi lo še vi će-
vog vre me na već se u 3. raz re du osnov ne ško le (uz rast od de vet go di na) pla si ra la ta ide ja i 
to ci ti ra njem ne spor nog na ci o nal nog auto ri te ta ka kav je Vuk Ka ra džić. Ta kav tekst zbog 
ar ha ič nog je zi ka ko jim je na pi san ima pri zvuk auten tič no sti, ko jim se tom sta vu do da je 
auto ri tet. Sla ve ći haj du ke i nji ho vu bor bu pro tiv osman ske vla sti, udž be nik su ge ri še is-
pra van obra zac od no sa pre ma smr ti: “Kad ko ga uhva te i od ve du da ga na bi ju na ko lac, on 
po naj vi še pe va iz gla sa, po ka zu ju ći da ne ma ri za ži vot.”28

Od nos pre ma smr ti ni je iz me njen ni u naj no vi joj ge ne ra ci ji udž be ni ka, ob-
ja vlje noj po sle Mi lo še vi će vog od la ska. Po seb no je pa te tič no opi sa no sta nje to kom Pr vog 
svet skog ra ta, po no vo uz ne sma nje nu glo ri fi ka ci ju smr ti i sa mo žr tvo va nja: “Sva ko dnev ni 
ži vot u mno gim kra je vi ma Sr bi je pre tvo rio se u ep ski pr kos oku pa to ru. Mno gi osu đe ni ci 
na smrt, ka ko su za be le ži le oku pa ci o ne vla sti, dr ža li su se ju nač ki i tu ni ka ko ni je reč o la-
žnoj po zi, ne go o zna ku od luč no sti, du hov ne srdž be i pre zi ra nja ne pri ja te lja... Iz Va lje va 
je iz ve šta va no da smrt nu ka znu i mu škar ci i že ne do če ku ju sto ič ki mir no. Ta ko se oku pa-
tor u Sr bi ji su o čio sa iz u zet nim po li tič kim mo ra lom po ko re nih, bez pri me ra u mo der noj 
evrop skoj isto ri ji. Smrt na ka zna iz gu bi la je sva ku efi ka snost. Smr ti se ni ko ni je pla šio.”29

Udž be ni ci na sta li po sle po li tič kih pro me na u Sr bi ji po ka za li su du bin sku ide-
o lo šku po ve za nost s oni ma iz Mi lo še vi će vog vre me na. Naj ve će slič no sti su upra vo u mit-
skom od no su pre ma pro šlo sti i ve li ča nju ko lek ti vi stič kih, na ci o na li stič kih i pred mo der nih 
vred no sti. Auto ri tar na i pa tri jar hal na iden ti tet ska ma tri ca osta je ključ ni mo del. Isto ri ja 

26 N. Ga će ša, Isto ri ja za 8. raz red, str. 172.
27 Isto, str. 173.
28 B. Vla ho vić, B. Mi ha i lo vić, Pri ro da i dru štvo, str. 56.
29 K. Ni ko lić i dr., Isto ri ja za 3. i 4. raz red gim na zi je, str. 82.
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se nu di kao fa tum i me ta fi zič ko zlo pred ko jim se ne osta vlja pro stor iz bo ra. Du žnost po-
je di na ca osta je ja sno de fi ni sa na kroz pod vr ga va nje ko lek ti vu i nje go voj “isto rij skoj sud bi-
ni”, ko ja se ci klič no po na vlja. Ti me se is klju ču je sva ka mo guć nost mul ti per spek tiv no sti, 
pri ka zi va nja isto ri je kao po lja iz bo ra i kon ku ren ci je raz li či tih gle di šta. Ga ji se mo no lit na 
sli ka “na ro da” ko ja bri še sva ki kon cept lič ne od go vor no sti, jer su po je din ci uto plje ni u 
ko lek tiv i nje mu u pot pu no sti pod re đe ni. Ta ko se raz vi ja ira ci o nal ni od nos pre ma pro-
šlo sti, a sa mim tim i pre ma sa da šnjo sti, a tre nu tak su o ča va nja s pro šlo šću po no vo od la že. 
Iz na sta ve isto ri je i da lje su is klju če ni prin ci pi kri tič kog mi šlje nja, kom pa ra tiv nog i mul-
ti per spek tiv nog po sma tra nja pro šlo sti ko ji bi omo gu ći li obra zo va nje gra đa na “ot por ni jih” 
na ma ni pu la ci je i sprem ni jih da kao od go vor ni po je din ci poč nu ak tiv ni je da uče stvu ju u 
iz grad nji otvo re nog, de mo krat skog dru štva.



Nenad Veličković.


